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ATA DA REUNIÃO DO COMDEMA EM 09/12/2024

Aos nove  dias  do  mês  de  dezembro  do  ano  de  dois  mil  e  vinte  e  quatro,  os 
conselheiros convocados para a última reunião do ano nas dependências do prédio 
de  Química  da  ESALQ,  pelo  Presidente  Prof.  Dr.  Marcos  Kamogawa, 
compareceram,  conforme  lista  de  presença  anexa.   Presidente  Marcos  fez  a 
abertura da reunião, apresentando a pauta do dia. Conforme deliberado em reunião 
anterior, a EIXO foi convidada para falar sobre o anel viário a ser construído na 
região  de  Santa  Terezinha  e  passara  em  parte  por  área  de  APP.  Sr.  Alex 
Montagner veio com uma equipe representando a EIXO, que detém a concessão 
por 30 anos na malha viária da região.  Contorno de Piracicaba – Processo de 
Licença  Ambiental  iniciado  em  agosto  de  2022  e  aguardando  parecer  até  o 
momento. Explicou que este anel viário é necessário para tirar o trânsito da rodovia 
que passa por dentro da cidade.  Começa na Rodovia para Rio Claro, passa pelo 
Ribeirão Guamium e pelo Rio Corumbataí.  Terá 15 KM de contorno.  Duas pistas 
com acostamentos e canteiro central. Velocidade de 80 km. Fará interligação das 
rodovias SP 308, SP 304, SP 162 e SP 127. Nestes trajetos os impactos serão em: 
18  cursos  d’agua,  10  intervenções  em  nascentes,  5  cursos  d’agua  perenes, 
supressão  de  115  árvores  nativas  isoladas.  Intervenção  de  4  poligonais  de 
reservas legais somando 2,42 hectares.  Intervenção em 10,67 hectares em áreas 
de preservação permanente. Reposição florestal em 30 hectares no Parque Linear 
Corumbataí. Implantação de duas travessias da fauna silvestre. Engenheiro Civil da 
Eixo (...) faz vários esclarecimentos sobre a reposição de mudas e de que forma 
está  prevista.  A  empresa  se  compromete  a  cuidar  pelo  tempo  estipulado  pela 
CETESB.  Explica  que  a  EIXO aceita  receber  projetos  que  são  bancados  pela 
empresa,  para  reposição  da  flora.   Desapropriação  de  92,2  hectares  e3m  38 
propriedades  particulares  e  12,10  hectares  em  áreas  públicas  estaduais  e 
municipais, sendo três propriedades com edificações, mas não moradias. Ausência 
de  bens  arqueológicos.  Mitigação  de  impactos  ambientais:  as  obras    serão 
totalmente  em áreas  rurais  e  sem afetar  eventuais  moradores.   Márcio  solicita 
explicação sobre o Programa de Educação Ambiental proposto pela EIXO. Alex 
fala  dos  detalhes,  Remodelação  do  dispositivo  KM  169  na  altura  de  Santa 
Terezinha. Serão três faixas. As pistas serão elevadas para aliviar o fluxo com os 
moradores. A proposta é para que os caminhões não passem por esta parte bem 
povoada.   Dispositivo  KM  171,  as  rotatórias  serão  rebaixadas.   Foi  solicitado 
Licenciamento Ambiental para a área de intervenção para fazer a rotatória. Já tem 
a  anuência  da  Prefeitura  para  a  supressão  de  517  (quinhentos  e  dezessete) 
árvores.   CETESB fez vistoria e aponta a necessidade de alambrado de fauna 
durante  as  obras.   Engenheiro  Robson  relata  a  dificuldade  de  transportar  as 
madeiras das árvores em extinção. Presidente Marcos agradece a equipe da EIXO 
aqui presente e coloca a eles que o avanço é necessário, mas tem como realizar 
respeitando o Meio Ambiente. Em seguida passamos para a Ordem do dia. Votada 
e aprovada a Ata da reunião do dia 09 de novembro de 2024.  Comunicações: 
Implantação  do  PIRA  2040:  várias  discussões  e  nenhuma  definição.  Vice-
Presidente  Iraci  relata  que  não  foi  ouvida  a  sociedade,  que  uma  empresa  foi 
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contratada para elaborar os programas apresentados. Elaborada e enviada carta 
de apoio ao Projeto Tritura pira, conforme aprovado na reunião anterior. Revisão do 
plano de saneamento básico do município. Aprovada, com inclusão do Conselheiro 
prof.  Juan  para  parte  ser  utilizado  em  compostagem.   Parecer  sobre  PL 
Complementar nº 08/2024 (ver parecer).  Após várias manifestações foi decidido 
por não aprovar a proposta do PLC. Construção de estacionamento na Praça Maria 
de  Fátima  F.  Machi,  enviado  ao  Ministério  Público  pedindo  a  impugnação  do 
projeto já licitado.  Prêmio Destaque Ambiental, Iraci informa que está em fase de 
envio  de ofício  para  apoiadores.  Pede também o apoio  dos Conselheiros  para 
divulgação  e  nos  trabalhos  necessários  para  a  realização  da  22ª  edição  da 
premiação.  A AMAPIRA, através de seu presidente prof. Juan Sebastianes, envia 
ofício substituindo a suplente Célia Sanglade por Cecília de Lara Haddad. Como 
último assunto o presidente apresenta o calendário de reuniões para o ano de 
2025.  Encerrando a reunião o Presidente Marcos convida a todos para um lanche 
de  confraternização,  agradecendo  a  participação  de  todos  durante  o  ano. 
Piracicaba, 09 de dezembro de 2024. A presente ATA foi redigida pela  Sylvana 
Zein – 2 ª Secretária, e será revisada pelo Presidente Marcos Kamogawa e que 
após aprovada será assinada pelos Conselheiros.
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